
 

 

高一年级数学 6.3.5 平面向量数量积的坐标表示 

学习指南 

一、 学习目标 

1、理解向量数量积坐标表示的推导过程，能运用数量积的坐标表示进行向量数量积的运算；  

2、能根据向量的坐标计算向量的模，并推导平面内两点间的距离公式；  

3、能根据向量的坐标求向量的夹角及判定两个向量垂直．并简单的应用，体会运用向量工

具探索问题的简洁性. 

二、学法指导 

向量的运算有向量的加、减，数乘运算，数量积运算，在学习了平面向量基本定理后，掌

握了向量的坐标表示.我们也掌握了向量的加、减，数乘运算的坐标表示，并得出了两向量平行的

充要条件的坐标表示.那么向量的数量积的坐标表示是什么？向量数量积的坐标表示为我们求向量

的那些问题可以带来方便？借鉴前面学习的思路和研究的方法，尝试对向量数量积的坐标表示进行

推导，看看你能推导出哪些有价值的结论. 

 

思考：复习提问数量积及其性质，复习向量的加、减、数乘的坐标表示. 

 

 

任务一: 探究两个向量数量积的坐标表示                                  

问题 1：已知    = ,
1 1 2 2

x , y x , ya b ，怎样用 a 与 b 的坐标表示 a b 呢？               

 



 

 

解析：根据向量的坐标表示我们有 a
1

=x i
1

y ,j b 
2

x i
2

y j ，且 2 2
1, 0   i j i j  

所以     2

1 1 2 2 1 2 1 2 1 2 1 2
x y x y x x x y y x y y        

2
a b i j i j i j i j  

因为 1 0   
2 2

i j , i j  

所以 1 2 1 2
x x y y  a b  

追问 1：你能用语言描述吗？ 

语言描述：两个向量的数量积等于它们对应坐标的乘积的和. 

 

任务二：利用两向量数量积坐标表示得出向量数量积相关结论并应用 

问题 2：设  = ,x ya ，则用坐标怎样表示
2

a 和 a ？ 

向量模的坐标表示：
2 2 2

= =x y a a a ； 2 2
= x ya  

 

问题 3：向量 a 的起点和终点坐标分别为    1 1 2 2
, , ,A x y B x y ， a 如何用起点和终点坐标表示？ 

 2 1 2 1
= ,AB x x y y  a ；    

2 2

2 2 1
= AB x x y y   a  

平面内两点间的距离公式：    
2 2

2 2 1
AB x x y y     

 

问题 4：设    = ,
1 1 2 2

x , y x , ya b ，则 a b的充要条件如何用坐标表示？ 

向量垂直的坐标表示为： 1 2 1 2
0x x y y   a b  

 

例 1： 若点      1, 2 , 2,3 , 2,5A B C  ，则 ABC 是什么形状？证明你的猜想. 

如图，在平面直角坐标系下画出点 , ,A B C ，我们发现 ABC 是直角三角形. 

证明如下： 

   

   

 = 2 1,3 2 1,1

         = 2 1,5 2 3,3

AB

AC

  

    

因为
 

  =1 3 1 3 0AB AC     所以
 

  AB AC于是  



 

 

 ABC因此 是直角三角形. 

问题 5：设 ,a b 都是非零向量， 是 ,a b 的夹角，设    = ,
1 1 2 2

x , y x , ya b ，那么 cos 如何用坐

标表示？                                                                                          

向量夹角的坐标表示为：                                                   

 

完成课前表格相关内容： 

 

 

知识应用： 

例 2：已知向量    = 5, 7 , 6, 4   a b ，求 , ,a b a b 的夹角 

解： 

     =5 6 7 4

      = 30+28

      = 2

      





a b

 

因为      
2 2 22

= 5 + 7 74, 6 + 4 52     a b  

可得 

 

 

 0, 2π   

cos = 1 2 1 2

2 2 2 2

1 1 2 2

x x + y y

x + y x + y





a b

a b

2
cos = 0.03

74 52


 
  



a b

a b



 

 

利用计算器中的“ 1
cos

 ”键，得到 92  . 

例 3：用向量方法证明两角差的余弦公式  cos cos cos sin sin         

       

追问 1：如何表示出任意角 ， ？如何表示出 ， 的正余弦？ 

 

根据正弦、余弦的定义，在平面直角坐标系Oxy 内做单位圆O ，以 x 轴的非负半轴为始边作角 ， ，

它们的终边与单位圆O 的交分别为 ,A B ， ,A B 两点的坐标可以用 ， 的正弦、余弦表示， 

即      cos ,sin , cos ,sinA B    ，向量数量积的坐标表示有： = cos cos sin sinOA OB       

 

 

 

 

 

 

 

= cos cos sin sinOA OB       

= cos = cosOA OB OA OB AOB AOB     

  设 与 夹角为 ，则 = cos = cosOA OB OA OB AOB     

因此有 cos = cos cos sin sin      

 

追问 2： 与角  什么关系？ 

由图可知（1）知 =2k     ，由图（2）知 =2k      

因此 =2k      

因此    cos =cos 2 cosk        

所以  cos = cos cos + sin sin         

 

证明：如图，在平面直角坐标系在平面直角坐标系Oxy 内的单位圆O 中，以 x 轴的非负半轴为始边

作角 ,  ，它们的终边分别与单位圆交于点 ,A B .则 



 

 

   cos , sin , = cos , sinOA OB     

由向量数量积的坐标表示，有 = cos cos sin sinOA OB       

设  OA OB 与 的夹角为 ，则 = cos = cosOA OB OA OB     

所以 cos = cos cos sin sin      

由图可知 =2 ,k k Z       

因此  cos cos     

于是  cos = cos cos + sin sin         

从证明恒等式两侧入手： 

在平面直角坐标系在平面直角坐标系Oxy 内的单位圆O 中，以 x 轴的非负半轴为始边作角 ,  ，它

们的终边分别与单位圆交于点 ,A B .我们得到 

   cos , sin , = cos , sinOA OB     

由向量数量积的坐标表示，有 = cos cos sin sinOA OB       

公式左侧为  cos    

追问 3：如何表示出角  及  cos   ？ 

根据正弦、余弦定义，同样的，在平面直角坐标系Oxy 内的单位圆O 中，以 x 轴的非负半轴为始边

作角  角的始边与终边分别与单位圆交于点 ,A B ，这样交点坐标     

      cos ,sin , 1,0A B       ，因此得到  = cosOA OB      

 

= cos = cosOA OB OA OB     ；  = cosOA OB      

说明  cos = cosAOB    即可. 

追问 4： 与角  什么关系？ 



 

 

 

由图可知： =2k      

因此    cos =cos 2 cosk        

因为 = cosOA OB OA OB   ；  = cosOA OB OA OB         

所以 =OA OB OA OB    即  cos = sin sin cos cos          

证明过程： 

如图，在平面直角坐标系在平面直角坐标系Oxy 内的单位圆O 中，以 x 轴的非负半轴为始边作角

,  ，它们的终边分别与单位圆交于点 ,A B .以 x 轴的非负半轴为始边，作角  ，它的始边与终

边分别与单位圆交于 ,A B ，设向量OA OB 的夹角为  

则    cos , sin , = cos , sinOA OB    ；       cos , sin , 1, 0OA OB         

= cos cos sin ,sinOA OB       

 cosOA OB       

因为 = cosOA OB  ； 2 ,k k Z         

因此    cos =cos 2 cosk        

于是  cos = sin sin cos cos         . 

 

课堂小结： 

                                     

向量数量积的坐标表示

数量积的坐标表示

向量垂直的坐标表示

向量模的坐标表示、两点距离

向量的夹角公式



 

 

 

 任务四：反思小节，将本节课所学知识归入自己的知识体系 

通过本节课，我们能将向量的线性运算和数量积运算用坐标表示，丰富了解决问题的方法，将

本节课的内容以及前面的学习进行梳理，整理出向量的符号、几何、坐标三种表示的等相关运算和

结论，有助于对向量运算的整体把握和认识. 

 

 

 

 

 

 

 

 


